

李克强在2019年夏季达沃斯论坛开幕式发表特别致辞后回答问题以及同国际工商、金融、智库、媒体界代表对话交流实录

湘江之战的启示

铁壁都是可以打破的

一切用于封堵的铜墙

壮丽70年·奋斗新时代
记者再走长征路

新华社南宁7月6日电(记者夏军、朱超)时隔80余年,透过“三年不饮湘江水,十年不吃湘江鱼”这14个字,依旧可以感受到那场战役的惨烈。

再走长征路,来到湘江边,我们在纪念碑前和展览馆里流连,采访年近百岁的见证人,与研究这段历史的专家学者交谈,乃至亲身重渡这条宽仅一两百米的河流,昔日的一幕幕仿佛重现于眼前。这场用数万红军将士鲜血换来的胜利是不易的,也不能被遗忘。

它告诉人们,在大兵压境的包围中,在强敌设置的阻遏前,除了勇敢突破,别无出路。湘江之畔的每一场战斗,红军都面对数倍于己的敌人,用血肉之躯与装备优势巨大的对手鏖战。红军赢来的每一分钟,都要用生命来交换。在冲出重围的过程中,将士们无所畏惧,对红军的未来、中国的前途满怀信心。他们用生命证明了,一切用于封堵的铜墙铁壁都是可以打破的。

它告诉人们,在艰险危难、困苦疲惫的时刻,胜利仍然是可以去争取的,牺牲已到最后一刻,生死存亡在这一战,只有所有人都英勇地高举着胜利的旗帜向着火线上,才能绝处逢生。每一个体的牺牲,都将为战略的成功争取来机会。无论面对的敌人多么嚣张,首先需要自己内在强大,破除心中的疑惑,鼓起勇气和信心,坚信胜利必定属于红军。

它告诉人们,错误的决策,教条的指令,会使革命事业付出惨痛代价,甚至把红军推向绝境。湘江之战,突破了敌人的封锁线,也开始打破封锁住人们思想的藩篱。广大指战员逐渐觉悟,红军遭受的巨大损失,是排除了正确路线、执行了错误路线所致。祸兮福所倚,湘江战役为中国共产党历史上发生第一次伟大转折提供了契机,它表明,实事求是始终是一条颠扑不破的真理。

今天,战争已成过去,新中国正在迎来成立70周年的高光时刻,我们享受着先烈用鲜血换来的和平繁荣。但没有硝烟的战争并不会平息,新长征的路上,我们仍面临重重艰难险阻,需要突破各种封锁堵截。我们要进一步汇聚起建设中国特色社会主义的磅礴力量,以坚定的信念和非凡的勇气,勇于探求,勇于突破,勇于牺牲,勇于胜利,在伟大的斗争中赢取共和国更加灿烂辉煌的明天。



祖孙三代保红旗

▲故事主人公黄合林的曾孙媳李青鸾在家里和孩子们讲述黄家与红旗的故事(6月28日摄)。

新圩阻击战是湘江战役三大阻击战的首战。在新圩阻击战中,一位大腿受伤的红军战士,被广西灌阳县枫树脚屯黄合林夫妇搭救,隐藏在黄家养伤。这位红军战士伤愈临别时,将一面红旗交给黄合林,并告诉他,等革命胜利后再来取。1941年,黄合林老人去世前,将装有红旗的小木箱交给儿子黄荣清和孙子黄光文。1979年,黄合林后人将红旗交给灌阳县人民武装部。红旗现保存在广西壮族自治区博物馆。

新华社记者周华撰

中央广电总台在“湘江战役”发生地兴安县开展文化慰问活动

新华社南宁7月6日电(记者马云飞、夏军)作为“壮丽70年·奋斗新时代——记者再走长征路”主题采访配合活动,中央广播电视总台近日在红军长征中“湘江战役”发生地兴安县开展文化慰问活动。

总台组织节目主持人、深受观众喜爱的青年歌手和影视演员以及文艺创作工作者由小分队慰问演出的方式,深入纪念碑园、乡村、纪念馆、战役旧址、小学等地慰问党员干部群众,受到热烈欢迎。

在红军长征突破湘江烈士纪念馆园里,大合唱、情景表演、红色历史讲述、歌曲献唱,激励现场所有人不忘初心,牢记使命,大家感受着薪火相传的长征精神;在外形酷似红军帽的湘江战役纪念馆中,革命老歌和诗词朗诵让大家真切感受到

(上接1版)为落实总书记重要指示,翁草村建立古丈县格或茶叶专业合作社,探索新型利益联结机制。目前,全村建档立卡户76户317人已全部加入合作社,其中合作社与51户建档立卡户签订了20年的土地流转合同,与全村建档立卡户签订了劳务用工合同。

在四川省青川县沙洲镇青坪村,绵延数百亩的茶园里,村民在技术人员的指导下,挥汗如雨锄草、松土、刨沟。记者了解到,目前青川县利用“白叶一号”茶苗扶贫项目,正在规划两个现代产业园:一是以青坪村为核心区,在“白叶一号”产业带动下,新发展壮大“龙井43号”为主的青川绿茶,建设沙洲万亩茶叶现代农业产业园区,二是建设10万亩以上的贡茶现代农业产业园区,做大做强青川茶产业。

为落实好总书记重要指示,浙江有关方面仍在持续发力,着力探索一条“捐得准、种得活、长得壮、产得出、销路好”,可持续的产业扶贫路径。

为解决种植后茶叶“有产品无大品牌”的局面,浙茶集团全程参与此次脱贫攻坚任务,承诺安吉“白叶一号”茶苗捐到哪里,浙茶集团的加工、品牌和承销就跟到哪里。

黄村村党总支书记盛阿伟坦言,通过捐赠白茶苗实地走访发现,中西部一些地区种植白茶的地理条件十分优越,为白茶产业的整体提升带来新的发展空间。相较点对点的帮扶,多方参与、各司其职的茶产业扶贫路径潜力很大。

(记者方向禹、张玉洁、蒋成、陈地)新华社杭州7月6日电

这是一部显示原则理念的法律,也体现了对上世纪80年代制定的三部吸引外商投资的法律的继承和创新。中国政府正在制定有关配套的法规、规章,争取明年1月1日该法实施的时候一并出台,就是要给外商有一个稳定、透明、可预期的投资环境。中国很大,大家在投资过程中可能会遇到这样那样的问题,但是这部法律是保护合法投资者权益,是向外商更大力度开放。谢谢。

日本三得利公司首席执行官新浪刚史:我的问题是,部分制造业企业将原来在中国的生产线转移到东南亚和其他国家,与此同时,我们公司继续在中国投资。我们想问一问,这种趋势对中国的经济发展会产生什么样的影响,中国有何应对措施?

李克强:来自日本的企业家用中文和英文两种语言提问,这本身就表明一种国际化的趋势。经济全球化进程当中,已经形成了一个在稳定的基础上不断改进的全球产业链,这也是各国比较优势和国际分工的必然结果。全球产业链必然会形成你中有我、我中有你。谁的优势强,就能让消费者有更好更好的选择。

至于说产业转移,这从来就是一个伴随全球化竞争产生的现象,全球的产业在形成和发展过程中总是不断转移。就像你刚才提问中说,有的产业可能转到中国以外去了,有的产业选择留在中国。我相信你还会增加在中国的投资。

为什么这么说?因为在去年以来全球外国直接投资下降的情况下,中国的外商投资是增长的,今年前5个月制造业实际使用外资同比增长8%以上。这是因为中国拥有适应全球化需要的产业体系,更有巨大的、具有丰富潜力的市场。我相信,只要是按照自由贸易和市场原则、商业规则,中国在全球产业链中会有更强的竞争力。

当然,这并不是说中国可以坐等外资的进入,我们还需要不断打造市场化、法治化、国际化的营商环境,进一步加大开放的力度,加大对外来投资者权益的有效保障。

我们都是合作伙伴,应当开展公平竞争。谢谢。麦肯锡全球管理合伙人凯文·斯奈德:我有两个关于创新的问题,都是外资企业比较关心的。我们知道5月国务院常务会议研究如何促进企业提高创新能力的措施,确定了包括支持企业增加研发投入、完善创新体制、推动创新资源开放共享、提供税收优惠等措施。我的第一个问题是,这些支持举措是否适用于外商企业?第二个问题是,中方有何具体举措让外资企业融入中国的创新环境?

李克强:中国的发展和推动经济转型过程当中依靠创新,所以出台了一系列支持创新的政策,包括财政方面,对创新活动给予税收优惠;比如对研发投入,采取加计扣除的办法,下一步我们可能还会提高加计扣除的比例;在金融领域,我们支持创投风投的发展,并且为它们提供一系列支持。

至于你问到外国企业怎么能够获得中国政府在创新方面的支持?首先,只要在中国登记的企业,不管是外商,还是中国本土的企业,我们都一视同仁,都可以获得中国政府所有出台的创新支持优惠政策。如果哪家企业拿不到的话,可以向政府投诉,现在中国政府也开始接受网上投诉。

这个获得政策支持的问题很简单,因为我们在政策设计过程当中不管是税制,还是市场准入制度,都是很明晰的。所以只要有违背政策的情况,很快会查清。我们鼓励外国企业在中国投资以后不断创新,我们也支持外国企业在中国设立研发中心、创新平台。

创新合作应该是开放的,创新发展也需要开放的环境,中国会继续营造这个环境。为了营造这个环境,我们就必须更加严格地保护知识产权,不允许强制转让技术。企业之间的技术合作应该是自愿的,而且得到应得的利益。去年中国购买使用知识产权的费用比上一年增加了20%以上。

中国平安集团联席CEO陈心颖:尊敬的李克强总理,您好,我代表大会国际金融行业同一个金融开放方面的问题。您今天上午在讲话中也谈到中国的金融业将不断开放,我们一方面已经看到中国的银行业、保险业,以及您上午提到的证券业,外资准入门槛不断降低,您上也提到了一些领域的开放时间提前到2020年。但是另一方面,中国金融业对内开放的步伐也越来越快,特别是对民间资本的开放,同时我们也注意到有一些网络公司的不当行为导致了包括不少小型投资者在内的投资者的损失,中方将采取什么措施,加强金融监管,切实保护国内外投资者的利益?

李克强:要保护国内外投资者的利益,更要保护消费者的权益。中国政府在不断强化监管,当然是公正的监管,这其中就有一些大的前提。首先还是要保持金融稳定。在中国经济遇到新的下行压力的情况下,我们没有超发货币,始终注意保持货币政策的稳健运行,保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。其中一个重要原因就是防止投机炒作,防止投资者和消费者的合法权益受到损失,更重要的是保持经济稳定运行,给市场和企业一个向好的预期。

当然,我们说稳定金融,保持货币政策的稳健,并不是说没有预调微调。比如,这几年来我们多次适时降低存款准备金率,加大定向降准的力度。最近我们又研究要采取一系列措施,包括运用一些中长期的融资工具来支持中小微企业向中小企业、民营企业贷款,并且降低实际利率。我们扩大开放,实际上不仅给外资进入中国市场以机会,也是推动我们金融业自身在公平竞争的环境下升级,提升运行的质量。

在实施合理的调整政策举措的同时,我们要加强监管。因为金融业面向市场有更多的开放,必须保护消费者的权益。最基本的一条,就是依

新华社北京7月6日电2019年7月2日上午,国务院总理李克强在大连国际会议中心出席2019年夏季达沃斯论坛开幕式并发表特别致辞后,回答了世界经济论坛主席施瓦布的特约提问。当天下午,李克强在大连国际会议中心同出席2019年夏季达沃斯论坛的国际工商、金融、智库、媒体界代表对话交流。有关问答和对话交流实录如下:

施瓦布:尊敬的李总理,感谢您的精彩致辞。您强调了新领军者的重要作用,夏季达沃斯将全世界新领军者聚在一起进行交流。我相信,今天这里的新领军者明天会成为跨国企业家,我很高兴听到中国继续推进改革开放,中国经济依然充满活力。在二十国集团中,中国6%的经济增速是非常高的。我的问题是,当前世界经济减速的背景下,中国如何保持经济增长活力?

李克强:刚才我在致辞中已经讲到中国经济保持稳,实际上是稳中有进。因为我们在高水平上的增长,今年6%-6.5%的增长目标实现了,实质上就是进,是不小的进。习近平主席前不久在二十国集团领导人大阪峰会上,进一步深刻阐述了中国关于经济全球化的立场和主张,再次表明愿与国际社会一道引导经济全球化朝正确方向发展。我刚才又讲到,大家都在一条船上,现在世界经济有放缓趋势,这就会对中国经济稳中有进造成新的压力。中国经济本身也有需要解决的内在问题,这些都需要我们采取积极的应对措施,而不是,也不可能像民间俗语所说的“站在西瓜皮上,滑到哪儿是哪儿”。中国有近14亿人口,我们要努力实现经济持续发展和民生不断改善,所以,今年年初我们已经制定了应对复杂局面的措施,包括我刚才讲的,在连续几年减税的基础上实施更大规模的减税降费措施,法定的税和费全年要减近2万亿元人民币,也就是说3000亿美元。这给企业会减轻很大负担。而且据我了解,很多企业把减税的钱不是用来发工资、搞福利,而是用来研发投入,来推动企业未来有更大的发展空间。当然,随着发展,员工的收入也会逐步提高。

昨天我见到一些企业家,他们说,几乎所有企业反映更大规模减税降费,是他们感受到的最公平、最直接、最有效的措施。但是,现在政府财政收支矛盾确实凸显,我们今年下半年要做到就是坚决兑现减税降费承诺。让人民过好日子,政府当然要过紧日子,我们有办法。我刚才讲到让政府过紧日子,人民过好日子,不少人鼓掌。看来你们的确希望继续过好日子,政府理所应当过紧日子,把自己开支扣得紧一点,让人民过好日子,就要让企业、市场主体有一个更好发展的环境、营商环境,让他们可以更好发挥市场主体的创造力,所以我们第一个重要措施就是推进“放管服”改革,打造市场化、法治化、国际化的营商环境,这是我们今年重点工作之一。刚才我已经解释了,不多说。

要在民生需求当中寻找投资和消费的热点,让我们扩大有效投资和消费的举措最终或者更直接适应民生需求,让民生不断改善,这正是中国巨大市场潜力所在。13年前在这里举办夏季达沃斯论坛的时候,谁能想到,中国今天能发展到有13亿部手机?那个时候大概只有1亿部,这么快的速度,而且手机都是个人的,这一个例子就能说明中国人蕴藏的消费潜力有多大。所以说,稳定中国经济,顶住下行压力并且实现稳中有进、稳中向好,关键还在于激发1.1亿市场主体的活力,挖掘近14亿市场消费等诸多方面的潜力,这是中国经济长期向好的支撑。谢谢!

施瓦布:尊敬的李克强总理,非常感谢您参与各界代表对话会。您上午的致辞产生很大的影响,现场我们已感受到观众的热烈反响,在您致辞之后全球主要媒体已经发布一千多条报道,重点关注深化改革政策,中国证券市场的进一步开放等。您的特别致辞让我们对中国经济增长和未来发展有了新的信心。下面请与会代表提问。

非洲彩虹矿业公司创始人及董事会主席帕特里克斯·莫特赛比:首先感谢李总理今天上午的精彩致辞。我们知道中国是非洲等发展中国家以及世界各国可信赖的贸易伙伴,我们希望能够进一步推进中国互利共赢的贸易伙伴关系,为中国和非洲乃至全世界人民带来更大的福祉。我的问题是关于《外商投资法》,我们知道《中华人民共和国外商投资法》已于今年3月经全国人民代表大会通过,并将于明年实施。《外商投资法》强调对外商投资的促进和保护,提高中国开放的透明度、开放度和关注度,您今天上午的讲话也强调这一点。作为在中国投资多年的外资企业,我们非常关注,想问该法将对中国的营商环境带来哪些根本变化,中国如何确保该法在全国各地切实执行?

李克强:中国和非洲同属发展中国家行列,我们之间有着互补优势,在平等合作的基础上完全可以实现互利共赢。

今年3月中国全国人大通过的《外商投资法》,首先是表明中国改革开放40多年来,我们曾经出台的、有利于外商投资中国市场的三部法律的开放原则将继续坚持,它是在三部法律合一的基础上形成的,表明了我们对对外开放的连续性。

第二,它显示了新的更加开放的理念,那就是要对外商投资实行准入负面清单。最近我们刚刚发布2019年版外商投资准入负面清单,将来负面清单的特别管理措施只会越来越减少,开放度会进一步扩大,而且本着“非禁即入”的原则。

第三,就是强调对外商投资者的合法权益,必须有效保护。这部法律里面贯穿了很多有关保护外商投资权益的内容,包括我们还将加大对知识产权保护的力度,对外商投资者,只要在中国注册,与中国企业一视同仁、平等对待。